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На са мрэч, ці заў сё ды шко ла 

га то ва пры няць ма ла до га пе да-

го га па ка лен ня «nехt»? Для ста-

рэй шых ка лег па пра фе сіі і для 

ад мі ніст ра цыі шко лы ма ла ды на-

стаў нік — час та та кі ж дзіў ны і не-

зра зу ме лы ча ла век, як, ска жам, 

су час ны стар ша клас нік. Ды і па 

ўзрос це ён ад адзі нац ца ці клас-

ні ка не моц на ад роз ні ва ец ца. 

На ту раль на, ма ла ды спе цы я ліст 

здзяйс няе шмат пра фе сій ных 

па мы лак, ён менш да свед ча ны, 

чым яго ка ле гі, якія пра цу юць у 

шко ле ўжо не пер шы год. Да та-

го ж яму не заў сё ды ха пае ве даў 

па прад ме це, ме то ды цы вы кла-

дан ня, на вы ках уза е ма дзе ян ня з 

вуч ня мі. Ад нак за мест слоў пад-

трым кі час та ў яго ад рас гу чаць 

крыўд ныя пы тан ні: «І ча му вас 

толь кі ва ўні вер сі тэ це ву чы лі?» 

ці «Вы на ват ГЭ ТА ГА не ве да е-

це?» і г. д. А ма ла до му на стаў ні-

ку — прад стаў ні ку но ва га па ка-

 лен ня — не аб ход ны пос пех, кар' е-

 ра, пры знан не. І як жа важ на не

рас ча ра вац ца ў сва ёй пра фе сіі 

ўжо на пер шых кро ках.

Што зна чыць быць ма ла дым 

пе да го гам? Пра гэ та шмат раз ва-

жа лі ўдзель ні кі Рэс пуб лі кан ска га 

фес ты ва лю «Пе да га гіч ны дэ бют», 

фі нал яко га пра хо дзіць гэ тым дня-

мі ў бе ла рус кай ста лі цы.

Ства раць, на кі роў ваць, 
на тхняць...

— У нас у сіс тэ ме аду ка цыі 

шмат на ва цый. Ад на з іх, якая 

вы клі кае ва ўсіх толь кі ста ноў чыя 

эмо цыі, — Рэс пуб лі кан скі фес ты-

валь «Пе да га гіч ны дэ бют». У цэнт-

ры яго ўва гі — ма ла дыя на стаў ні кі, 

ма ла дыя вы ха валь ні кі да школь-

ных уста ноў, ма ла дыя ды рэк та ры 

школ і ма ла дыя за гад чы кі ўста ноў 

да школь най аду ка цыі. Мы цу доў-

на ра зу ме ем: што га до вае па паў-

нен не сіс тэ мы аду ка цыі ма ла ды мі 

спе цы я ліс та мі на дае ім пульс яе 

раз віц цю, — пад крэс ліў пад час 

ура чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця 

фес ты ва лю-кон кур су на мес нік 

мі ніст ра аду ка цыі Аляк сандр 

КАД ЛУ БАЙ. — Звяр та ю чы ся да 

ўдзель ні каў, ха чу ска заць, што ма-

ла досць — гэ та ад на ча со ва і пе ра-

ва га, і не да хоп, та му што яна хут-

ка пра хо дзіць. Дык ца ні це яе, не 

бой це ся пра яў ляць на ва тар ства, 

сме ласць, та му што ў вас па куль 

ад сут ні чае за кас ця не ласць пе да-

га гіч на га мыс лен ня, якое ўлас-

ці вае больш ста рэй шым ва шым 

ка ле гам.

Вы зна хо дзі це ся блі жэй да сва іх 

вы ха ван цаў і вуч няў, ве да е це, што 

ім ці ка ва і якія фор мы і ме та ды ў 

ра бо це з імі лепш пры мя няць. І ў 

той жа час вы мо жа це «за па ліць» 

і больш во пыт ных сва іх ка лег, на-

даць но вы ім пульс і сва ёй уста но-

ве, і пе да га гіч най су поль нас ці, у 

якой вы пра цу е це. Фор ма фес ты-

ва лю ўні каль ная тым, што на роў ні 

з дэ ман стра цы яй ва ша га пра фе-

сій на га та лен ту яна мае на ўва зе і 

фар мат сяб роў скіх ста сун каў. Та-

му я шчы ра жа даю ўсім атры маць 

пра фе сій ны за пал і рэа лі за ваць 

у сце нах сва іх на ву чаль ных уста-

ноў усе твор чыя ідэі, які мі вы тут 

уз ба га ці це ся... А фес ты валь, які 

пра хо дзіць упер шы ню, мае вель мі 

доб рую перс пек ты ву — стаць но-

вай тра ды цы яй у ай чын най сіс тэ ме 

аду ка цыі і ўпі сац ца ў рэс пуб лі кан-

скі пра фе сій ны кон курс ны рух.

Трэ ба за ўва жыць, што «Пе да га-

гіч ны дэ бют» стар та ваў у мі ну лым 

на ву чаль ным го дзе. Яго ўдзель ні-

ка мі маг лі стаць ма ла дыя пе да го-

гі і кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі ва 

ўзрос це да 31 го да, якія ма юць 

стаж ра бо ты на па са дзе не больш 

як пяць га доў, не за леж на ад ква-

лі фі ка цый най ка тэ го рыі. Спа чат-

ку пра хо дзі лі ра ён ныя, аб лас ныя 

і Мін скі га рад скі эта пы. За тым 

за воч ны рэс пуб лі кан скі этап, пад-

час яко га на стаў ні кі і вы ха валь ні-

кі пі са лі эсэ «Я пе да гог і гэ та...» і 

план-кан спект уро ка па абра най 

тэ ме, а ды рэк та ры школ і ўста-

ноў да школь най аду ка цыі — эсэ 

«Я — су час ны кі раў нік» і ме та дыч-

ную рас пра цоў ку па ся джэн ня пе-

да га гіч на га са ве та. У воч ны этап 

прай шлі 24 пе да го гі. Пер шым вы-

пра ба ван нем для іх ста ла ві зіт ная 

карт ка на тэ му «Па ча так пе да га-

гіч на га шля ху, а для кі раў ні коў — 

«Я і мая ка ман да».

— Жыц цё поў нае сюр пры заў, — 

га во рыць вы ха валь нік ма ла дзе-

чан ска га дзі ця ча га сад ка № 27 

На стас ся ВА СІ ЛЕ ВІЧ. — Пры зна-

ю ся, што пе да га гіч ная пра фе сія 

не бы ла ма ёй дзі ця чай ма рай. У 

тым уз рос це я ба чы ла ся бе толь кі 

ве тэ ры на рам. Але лёс пры вёў на 

фа куль тэт да школь най аду ка цыі 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да-

га гіч на га ўні вер сі тэ та імя Мак сі ма 

Тан ка. І пра фе сія пе да го га ста ла 

для мя не жыц цё вым ары ен ці рам.

Ця пер кож ны крок на поў не ны 

імк нен нем ства раць, на кі роў ваць, 

на тхняць... Аб сва іх вы ха ван цах ма-

гу рас каз ваць га дзі на мі: і аб кож-

ным па асоб ку, і пра ўсіх ра зам.

«Яна — клас ная», «пры го жая 

зай ка», «пры го жая пі ро жан ка», 

«лю бі мая», «лас ка вая», «ці ка-

вая», «та ле на ві тая», «клё вая», 

«са мая най леп шая», «яна прос та 

су пер» — так ка жуць пра сваю 

вы ха валь ні цу дзе ці.

«Ка неш не, пра фе сія пе да го га 

до рыць ня ма ла сюр пры заў, але 

мы з ма і мі вы ха ван ца мі, моц на 

ўзяў шы ся за ру кі, ідзём ра зам. 

Я ра зам з імі ма ру, шу каю 

ся бе, імк ну ся аха піць не-

аб дым нае, уз ля таю, не ба-

ю чы ся ўпа сці, спа дзя ю ся, 

ве ру і люб лю. Ра зам нам 

пад сі лу бу дзе лю бы эк за-

мен жыц ця, я толь кі па чы-

наю пі саць яго ста рон кі і 

ве ру, што най больш важ-

най гла вой ста не пе да го-

гі ка. Ад нак гэ та не адзі ная 

гла ва. Бо, як ка заў Ан тон 

Паў ла віч Чэ хаў, дрэн ны 

той пе да гог, які не з'яў ля-

ец ца мас та ком і ар тыс там, 

го ра ча ўлюб лё ным у сваю 

спра ву. Пра фе сія вы ха-

валь ні ка мае на ўва зе 

на яў насць фан та зіі, эма-

цы я наль нас ці, ха рыз мы, 

умен ня ім пра ві за ваць і 

ім па на ваць. Раз ві вац ца 

ў гэ тым кі рун ку мне дае 

ма дэль нае мас тац тва, рэ-

кла ма дзі ця ча га адзен ня 

і ві заж, ад нак шчас це за-

ле жыць не ад пры го жых су ке нак, 

мод ных пры чо сак і пра фе сій на га 

ма кі я жу. Яно за ле жыць ад пес ні, 

якую пяе на ша ду ша...»

Зра біць скла да нае 
ці ка вым

— Я дак лад на ве даю, ка лі рас-

па чаў ся мой шлях у пра фе сію, — 

рас каз вае пра ся бе Дзміт рый РА-

ГАЎ ЦОЎ. — 7 са ка ві ка 2015 го да 

ў шко ле быў дзень са ма кі ра ван ня. 

На мя не ўскла лі ро лю на стаў ні ка 

фі зі кі і бія ло гіі. Быць на стаў ні кам 

мне спа да ба ла ся лі та раль на з пер-

шай хві лі ны, як толь кі ўвай шоў у 

клас. Я зра зу меў, што дзя ліц ца 

сва і мі ве да мі з дзець мі — штось-

ці не ве ра год нае! Ме на ві та пас ля 

гэ та га я цал кам пе ра ка наў ся, што 

ха чу быць пе да го гам. Ні я кіх ін шых 

ва ры ян таў! І вось я ўжо сту дэнт 

Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Ар ка дзя Ку ля шо ва. 

Апош нія паў та ра го да ву чо-

бы па ра лель на пра ца ваў на-

стаў ні кам фі зі кі ў сель скай 

шко ле, і ве ды, атры ма ныя 

ва ўні вер сі тэ це, не ад клад-

ва лі ся на больш поз ні час, а 

пры мя ня лі ся тут і за раз.

Чэр вень 2019 го да. Я — 

дып ла ма ва ны спе цы я ліст. 

Жні вень — на стаў нік фі зі-

кі ў баб руй скай ся рэд няй 

шко ле № 31. Эмо цыі пе-

ра паў ня юць. Ідэі змя ня юць 

ад на ад ну з хут ка сцю гу ку. 

Так хо чац ца аха піць не аб-

дым нае. У той час мне па-

да ва ла ся, што я на поў не ны 

ўсі мі не аб ход ны мі ве да мі, 

умен ня мі і на вы ка мі, як вось 

гэ ты са суд. Але на дыш ло 1 

ве рас ня, і я ўжо лі та раль на 

на пер шых уро ках су тык-

нуў ся з шэ ра гам праб лем, 

якія да па маг лі мне зра зу-

мець, што на поў не ны, на 

пер шы по гляд, са суд та кім 

не з'яў ля ец ца. Мне на да па-

мо гу прый шлі ста рэй шыя ка ле гі, і 

я зра зу меў, што трэ ба па ста ян на 

са ма ўдас ка наль вац ца, бо, як ка жа 

на род ная муд расць, коль кі жы ве 

на стаў нік, столь кі ву чыц ца.

Маё ўза е ма дзе ян не з на ву-

чэн ца мі ба зі ру ец ца на асноў ных 

прын цы пах пе да го гі кі су пра цоў ніц-

тва. Я ву чу дзя цей та му, што ўсё 

ці ка вае — скла да нае, а ўсё скла-

да нае — ці ка вае. А на ша жыц цё — 

як па вет ра ны ша рык: ка лі яго не 

ад пус ціць, нель га зра зу мець, як 

вы со ка мож на ўзняц ца. Я яшчэ 

ў са мым па чат ку свай го пе да га-

гіч на га шля ху, але ра зу мею, што 

пе да га гіч ны са суд ні ко лі не мо жа 

быць цал кам поў ным. А яшчэ як 

фі зік я дак лад на ве даю, што прой-

дзе час, ва да вы па рыц ца, і са суд 

зноў прый дзец ца на паў няць, па-

коль кі ня ма мя жы для ўдас ка на-

лен ня. Мне яшчэ вель мі да лё ка 

да дас ка на лас ці, але я дак лад на 

ве даю, што трэ ба зай мац ца са мы-

мі важ ны мі рэ ча мі ў гэ тым жыц ці, 

не аб ход на пра віль на рас стаў ляць 

пры яры тэ ты, каб вы ка наць мі сію, 

ус кла дзе ную на на стаў ні ка.

Даць маг чы масць 
больш ду маць

— Што на ша жыц цё? Гуль ня. А 

ў кож най гуль ні ёсць вы бар. Мой 

вы бар — пра фе сія пе да го га, — 

ка жа Анд рэй МА РО ЗАЎ, на стаў-

нік гіс то рыі з Лош ніц кай гім на-

зіі Ба ры саў ска га ра ё на. — Ка лі 

прад ста віць мой шлях пе да го га-

па чат коў ца ў вы гля дзе шах мат най 

пар тыі, то ста не зра зу ме лым, што 

кож ны крок — гэ та фі гу ра, якая 

пе ра соў ва ец ца па по лі. Для мя-

не як для на стаў ні ка гіс то-

рыі шэсць шах мат ных фі гур 

аса цы і ру юц ца з асноў ны мі 

прын цы па мі ў ма ёй пра фе-

сіі. Ка роль — са мая га лоў ная 

фі гу ра, без якой не бу дзе 

сыг ра на ні вод ная пар тыя, 

не прой дзе ні вод нае дзе ян-

не. Для мя не ка роль аса-

цы і ру ец ца з на стаў ні кам, 

мі сія яко га за клю ча ец ца ў 

тым, каб вес ці дзя цей за 

са бой, быць ка ра лём не над 

імі, а ра зам з імі, ра да вац ца 

кож на му іх пос пе ху і су ма-

ваць, ка лі штось ці пой дзе не 

так, су мес на шу каць шля хі 

вы ха ду з са скла да ных сі ту а-

цый. Ферзь — са мая моц ная 

фі гу ра. Я ха чу быць моц ным 

у ве дан ні свай го прад ме та, а 

яшчэ ў алім пі я дах, кон кур сах 

ды паў сюд на. Быць фер зём 

у сва ёй пра фе сіі, мяр кую, хо-

ча кож ны. Для мя не важ ныя 

твор часць, мэ та на кі ра ва насць, 

умен не пра ца ваць над са бой...

Слон — фі гу ра даль на бой ная. 

Ві да воч ны яе не да хоп за клю ча-

ец ца ў тым, што слон мо жа пе ра-

соў вац ца толь кі па клет ках свай го 

ко ле ру. Але на ма ім пе да га гіч ным 

по лі гэ та плюс: тайм-ме недж мент, 

пе ра вер ну ты ўрок, умен не раз мяр-

коў ваць па тэн цы ял на ву чэн цаў з 

улі кам іх ма ты ва цыі. Упэў не ны, 

што пры ўзва жа ным раз мер ка ван-

ні вы нік пе ра вы сіць усе ча кан ні...

Са мая не звы чай ная фі гу ра — 

конь. Яго ўмен не пе ра скок ваць 

праз пе ра шко ды да зва ляе яму 

здзяйс няць асаб лі выя хіт рас ці, 

якія я на зы ваю так тыч ны мі пры-

ёма мі. Га лоў нае, ча го пры трым лі-

ва ю ся ў вы кла дан ні гіс то рыі, — гэ-

та даць на ву чэн цам маг чы масць 

больш ду маць. Лю бая су час-

насць — праз ім гнен не ўжо мі ну-

лае. І мы не па бу ду ем бу ду чы ню, 

не зра біў шы ўро каў з мі ну ла га.

«Пеш ка — ду ша шах мат», — 

так паэ тыч на аха рак та ры за ваў яе 

фран цуз скі шах ма тыст XІX ста год-

дзя Анд рэ Фі лі дор. Яна аба ра няе 

і пад трым лі вае асноў ныя фі гу ры, 

а ў вы пад ку пос пе ху ста но віц ца 

ад ной з най мац ней шых фі гур. Тут 

на па мяць пры хо дзяць сло вы Су-

во ра ва, што дрэн ны той сал дат, 

які не ма рыць стаць ге не ра лам. 

Зда ро выя ам бі цыі — гэ та заў сё ды 

пра рыў. Су час ны на стаў нік — гэ-

та на стаў нік, які здоль ны ства раць 

кам форт ныя ўмо вы, раз ві ваць іна-

ва цыі. Ну вось і ўсё — шэсць шах-

мат ных фі гур, але якія скла да ныя 

за да чы яны мо гуць вы ра шаць.

Ка лі ка му ні ка тыў насць су мі ра-

ваць з фун да мен таль нас цю ве даў 

свай го прад ме та і па мно-

жыць на імк нен не і по шук, 

то вы ні кам па спя хо ва га 

пра хо джан ня пе да га гіч на-

га шля ху ста не лю боў да 

дзя цей і ство ра ная ка ман-

да ад на дум цаў, здоль ная 

пе ра адо лець лю быя пе ра-

шко ды. Вось мая фор му-

ла. Атры маць пры знан не 

вуч няў і рэа лі за ваць ся бе 

з пер шых дзён ра бо ты ў 

шко ле, ці маг чы ма гэ та? 

Упэў не ны, што маг чы-

ма, га лоў нае — ве рыць 

у заўт раш ні дзень, не ба-

яц ца ўка ра няць і апра боў-

ваць, ву чыц ца і ву чыць. 

У кож на га вуч ня трэ ба 

ве рыць — вось маё крэ-

да. Умець быць аб' ек тыў-

ным, за бяс пе чыць да ступ-

насць па да чы ма тэ ры я лу, 

ці ка вую па бу до ву ўро ка, 

ба чыць на перс пек ты ву, 

быць ва лан цё рам, лі да-

рам, па тры ё там, заў сё ды 

ве рыць у сваю пра фе сію... 

Гэ та толь кі пер шыя кро кі, і я ве даю 

дак лад на, што мой шлях у пе да го-

гі цы пра цяг ва ец ца.

У фі на ле рэс пуб лі кан ска га фес-

ты ва лю «Пе да га гіч ны дэ бют» пе-

да го гаў ча кае яшчэ не каль кі вы-

пра ба ван няў: ад кры ты ўрок у не-

зна ё мым кла се, ад кры ты за ня так у 

не зна ё май гру пе па пра па на ва най 

жу ры тэ ме і пуб ліч нае вы ступ лен-

не пе рад гра мад скас цю на тэ му 

«Я пе да гог! І гэ та...» Кі раў ні коў 

ча ка юць май стар-клас кі раў ніц-

кай дзей нас ці і пуб ліч нае вы ступ-

лен не на тэ му «Мая фор му ла пос-

пе ху». А 28 ве рас ня ўдзель ні каў 

фес ты ва лю ўзна га ро дзяць ра зам 

з удзель ні ка мі за ключ на га эта пу 

кон кур су «На стаў нік го да Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь». Ма ла дыя пе да го гі 

за про ша ны на ўра чыс тую ім прэ зу 

да Дня на стаў ні ка ў Па ла цы Рэс-

пуб лі кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

СТАЦЬ ФЕРЗЁМ У СВАЁЙ ПРАФЕСІІ

Андрэй МАРОЗАЎ: «Шэсць шахматных фігур 
асацыіруюцца з асноўнымі прынцыпамі 

ў педагагічнай прафесіі…»

Дзмітрый РАГАЎЦОЎ: «Як фізік, я ведаю, 
што сасуд зноў прыйдзецца напаўняць…»


